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l.- Instrucciones de uso del libro Excel “Cdlculo indemnizaciones -Ingresos probables
variables (Acciarri, 2015)”

La planilla permite calcular el valor presente de ingresos futuros, determinados sobre periodos
anuales. Calcula, de modo sencillo y accesible para cualquier usuario sin conocimientos
especiales de matematica, sobre la base de la siguiente férmula.

Ap (1 —pa)A; + padAag £ (1= pe)[(1 — pr—1)Ar—2 + pr—14x 1] + PrAr N
A+ta) " Aedeesd o (1 + d)ex—ertl
(l - pn)[“— = pn—l)fln—? - f)n—lfrln—l] += ])-11—411

T (1"‘!;)6”_61_’_1
| Ay..A, |=ingresoimplicado para el periodo anuall...n = ingreso x % de incapacidad.
3 | = tasa de descuento para cada periodo anual computado
el ..en |=edadal momento en que deberia percibirse cada suma correspondiente el
| ingreso anual 4, ... 4,
p = probabilidad de que en el periodo A (de A, hasta A,,) se perciba un ingreso

incrementado (positiva o negativamente) respecto del ingreso del periodo
| precedente (4,,_,)

Permite, en sintesis, calcular lo que esa féormula expresa, sin otra necesidad que cargar unos
(pocos) datos sencillos, que resulten de un razonamiento juridico y no matematico.
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Se proveen algunas precisiones adicionales sobre la férmula en el Apéndice.

El procedimiento que realiza y el resultado que devuelve, consiguientemente, cumplen
estrictamente con las condiciones previstas por el articulo 1746 del Cédigo Civil y Comercial
Argentino de 2014. Es decir, permite:

“..la determinacion de un capital, de tal modo que sus rentas cubran la
disminucion de la aptitud del damnificado para realizar actividades productivas o
econdmicamente valorables, y que se agote al término del plazo en que
razonablemente pudo continuar realizando tales actividades...”

Las conocidas férmulas “Vuoto”, “Marshall” o “Las Heras Requena”, captan esa idea pero
computan Unicamente ingresos constantes, mientras que se puede suponer que la aptitud del
damnificado puede variar a lo largo de su vida. En otras palabras -lo que seria equivalente-
gue existe la posibilidad razonable de que una persona pueda obtener ingresos reales
mayores o menores, a lo largo de su vida y que tales ingresos sean un reflejo razonable de
su, igualmente variable, aptitud productiva.

La determinacidn de tales bases no depende de esta planilla de calculo sino del usuario, quien
puede decidir si va a calcular un ingreso constante (a la manera de lo que se calculaba con
aquellas férmulas usuales) o bien, entiende adecuado computar ingresos que varien a medida
gue pasa el tiempo.

l.1.- Datos a introducir

Para el uso de la planilla se deben introducir datos Unicamente en las celdas de fondo
celeste

NCHD INSERTAR  DRSERO DE PAGINA  FORMULAS  DATOS i WISTA  ACRODA
| . . :
—_ MOIES! 10808 103 COMEMBNs b
iz i ) Mastrat entracias de Wpes :.r';.\._l.-l’."I':'.':’I TP [ Controd ge cambios -
v f
Al L S c o E F [} H [ 4 K L '] N o P a
Férmula de valor presente (VP) de una serie de ingresos futuros variables.
1 1 1 a A3 1 1 \ i \
1 [ 1
4
= —ra) 1 1 ) 1. 1

5 |Edad incial para el computo .
6 |Porcentaje de incapacidad
T Tasa de descuento Ay A Ingeeo
8  [Indemnizacion VP ingreso inicial constalms $1.074.109.23 -1 —
o | VP Ine probables $361.898.04| = BrobebIdat Ot gus o ol piicdo A 1e A, Raity
10 |Indemnizacian (ingr const + incr probables) | $1.436.007.27| Rt} e—
1"
12 [Desde/Masta| Pasiodes | AP | PROB | WE | ] Evolucion prevista del ingrese p P ¥ de su valor
13 | wnuslas |ingr Anusl Proyectado] InEr | valor Experado bngr | Ingreso implicads
14 | | 1 | MEzIAPuPrab | B3 IVEsxinespacidad |
1538 | | g2
16 2 - | 10000000, 850.000,00 L7
17 2 a5 125.000,00| 62.500,00|
18 4 55 162.500,00 81.250,00| "
10 sf s 206.250.00, 103.125.00| 00,0
20| s | | .000.0¢ 153.125.00| 76.562.50| .
o + 0.0, | ) ’ . : . .
2 1 0.00| - ’ . A .
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Es decir, en las celdas E5, E6 y E7; y en las celestes de las columnas B, D y E.

Las restantes -muchas de ellas contienen féormulas ocultas- muestran resultados, pero no
permiten introducir datos ni cambiarles el formato. Si el usuario intenta modificar el
contenido de esas celdas, simplemente recibira un mensaje como el siguiente.

Microsoft Excel .
25 anual 1..n =in
,00% La celda o el grafico que intenta modificar estan en una hoja protegida. >do anual comp
,00% " Para hacer cambios, haga clic en Desproteger hoja de la pestafia Revisar (puede que se pida una contrasefia). DEFCIbIFSE cada
te $1.074.1 "
| Aceptar | > A (de A, hast
s $361.8 IMCrementdauu (Pusiuva o negauvamente) respecto
es) $1.436.007,27 _ | precedente (4,_,)
0B IVE Il Evolucion prevista del ingreso proyectado (proba
hecr Valor Esperado Ingr Ingreso Implicado
R 300.000,00
IVE = IAP x Prob Il = IVE x Incapacidad -

Esto no representa ninguna modificacion del contenido de la planilla ni ningun peligro. Basta
con aceptar o cerrar y seguir adelante.

I.2.- Edad inicial para el cdmputo (y su relacién con los ingresos y el periodo de cémputo)
1.2.1.-

En la celda E5 se debe introducir la edad de la victima a partir de la cual se vaya a computar el
valor de su incapacidad futura. Se debe introducir un nimero entero (“20”, implica que se
computara la indemnizacion por su incapacidad futura a partir de los 20 afios). Esa edad pasara
automaticamente a la celda B15 (por eso esta en blanco: no se trata de una celda que permita
ni requiera la carga manual de dato alguno).

Luego, en la columna B, a partir de la celda B16 se cargaran las sucesivas edades que, segln
se proyecte, serdn el punto inicial de una variacién de ingresos.

1.2.2.-

La edad inicial para el cdémputo puede coincidir o no con aquella que tenia la victima al
momento del hecho dafioso que produjo la incapacidad, segun lo decida el usuario.

Dos opciones basicas de computo serian las siguientes:

a) Computar la incapacidad futura en relaciéon con el momento mismo en que se haga
el computo. En este caso, el periodo de incapacidad pasado (pasado en sentido de anterior al
momento del computo) deberia calcularse por separado, de un modo asimilable a si se tratara
de ordinarios ingresos caidos.
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(NOTA: ver articulo 772 Cddigo Civil y Comercial Argentino)

Por ejemplo, supongamos que una persona, a los 20 afos, sufre una incapacidad permanente
y sus ingresos, a ese momento, eran de $100.000 anuales.

Supongamos que se decida emprender el cdmputo del valor de la incapacidad un afio después
y se procure captar el valor de la incapacidad relacionada con los ingresos que percibiria la
victima de alli en mds. La victima, a ese momento, ya habria alcanzado los 21 afos de edad.
Supongamos que se dé por sentado que el ingreso anual correspondiente a la victima a partir
de ese afio seria de $130.000 anuales, expresados en moneda presente de ese mismo
momento (es decir, del momento de la victima alcanzd los 21 afios, momento en el que se
esta efectuando el cémputo).

En este caso, se tomara:

e Lasumade$ 130.000 como ingreso inicial (en la casilla D16).
e Paralos ingresos futuros, lo que se prevea al respecto
e Y“21” (y no “20”) como “edad inicial para el computo”.

Todos los montos deberdn expresarse en valores monetarios del momento inicial del
coOmputo (en este caso, al momento de los 21 afios de la victima). Esto es asi para todos los
casos. Es decir, se tomaran en cuenta valores e incrementos “reales” y no meramente
nominales. En esta posibilidad, el momento inicial del cdmputo y el momento en que se
efectua realmente el computo, coinciden.

Esa operacion dara por resultado el valor correspondiente a la incapacidad implicada en el
periodo que va desde los 21 afios hasta el fin de la vida productiva de la victima, expresado
en valores monetarios correspondientes al inicio computo.

Como se dijo, en este caso, el momento inicial que se toma para el computo y el momento en
que se efectua el computo, coinciden. Y como el valor esta expresado en moneda actual de
ese momento (del inicio del cémputo, que es entonces, el presente, desde el punto de vista
de quien esta realizando el computo) -recordar art. 772 CCyC-, no deberia devengar ningin
interés que incluyera repotenciacion monetaria.

No obstante, en el ejemplo todavia quedara fuera de esa determinacion un afio. Se trata del
ano precedente al computo, el que va de los 20 a los 21 de la victima que ya sufria la
incapacidad desde entonces. La incidencia del ingreso implicado por ese afo (de los 20 a los
21) se puede (y debe) calcular separada y simplemente, como una deuda ordinaria, en mora.

Este ultimo segmento no representa ningun valor presente de un ingreso futuro implicado
(futuro al computo) sino que corresponde integramente a ingreso pasado (pasado en relacion
al computo).

Por ejemplo: si la incapacidad hubiera sido del 100%, se deberia, ademas de lo que surja del
cOmputo de la incidencia de ingresos futuros, efectuado como se indica mas arriba,
indemnizar esos $100.000 pasados, anteriores al cémputo, con mds sus intereses
correspondientes hasta el momento del cdmputo del restante segmento (el ingreso futuro).

4



1 de
Econdmico del Derecho

s Nacional del Sur, Bahia Blanca Calculo incapacidad (ingreso variable probable)

Hugo A. Acciarri

Todo, esa cantidad pasada de $ 100.000, mas el valor presente de la incapacidad futura, si
deberia, ademads, devengar intereses hasta el momento de pago, que sera posterior al
computo.

b) Es posible también, situar el comienzo del computo directamente en la fecha en
que se produce la incapacidad y emplear, consiguientemente, la edad de la victima a esa
fecha. En el ejemplo anterior, eso implicaria computar directamente desde los 20 afios de la
victima, aunque el computo se realice un aifo después, es decir para la época de sus 21 afios.
Basta para esto adoptar aquella edad (20) como edad inicial para el cémputo y como ingreso
inicial, el correspondiente a sus 20 afios, que en el ejemplo es de $ 100.000 (y estan
expresados en valores historicos, en el sentido de que estdn expresados en valores nominales
pasados respecto del momento en que se estd efectuando el computo).

En este caso, obviamente, el momento en que se efectua el computo (momento en que la
victima tendria 21 afios) no coincidira con el momento inicial tomado en cuenta para el
computo (momento en que la victima tenia 20)

Si los incrementos de ingresos se expresan también en moneda de aquel momento inicial del
computo (el momento en que la victima, en el ejemplo, sufrid el hecho, es decir sus 20 afios)
este modo de computar dara por resultado una cantidad Unica: la suma equivalente el valor
presente de los ingresos futuros en relacion con el momento en que se produjo la incapacidad
(20 afios de la victima), que es el punto inicial del calculo. Esta cantidad estara expresada en
valores monetarios historicos de aquella época en que se produjo la incapacidad.

Sin inflacién, y adicionada una adecuada tasa de interés aplicable, ambas modalidades de
computo deberian arrojar resultado finales equivalentes. Con inflacion, en cambio, la b)
requeriria aplicar o bien una adecuada repotenciaciéon monetaria (indexacién), si fuera
juridicamente admisible, o bien aplicar al resultado una tasa de interés (no confundir con la
tasa de descuento de la formula y la planilla) que, implicitamente, produjera ese efecto. Es
decir, una tasa que incluyera ademas del costo puro del dinero, un componente indexatorio
mas o menos perfecto.

Las diferencias entre ambas modalidades de célculo, en consecuencia, pueden ser notables
con alta inflacion, si no hay posibilidades juridicamente admisibles de ajuste monetario
(indexacion) y si las tasas de interés aplicable no captan adecuadamente esa pérdida del valor
de la moneda, ademds del costo puro del dinero (si la tasa aplicable, por ejemplo, es negativa).

I.3.- Porcentaje de incapacidad

En la celda E6 se debe introducir un porcentaje (en la planilla, eso estd indicado en la
inmediatamente precedente). Puede, en este caso (como resulta frecuente en las periciales
gue asi se determine) introducir un nimero con decimales, v.g. 30,52 %, 45,14%, etc.

1.4.- Tasa de descuento
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En la celda E7 se debe introducir la tasa de descuento (en la planilla, eso esta indicado en la
celda inmediatamente precedente). Se trata de la tasa anual, pura (es decir, sin incidencia de
inflacién) que se va a descontar simplemente por el adelanto de sumas futuras. Los valores
usualmente empleados oscilan entre 4% y el 6%. A mayor tasa, mas se descontara y por tanto
sera menor la indemnizacidn. Se suele interpretar esta tasa como la tasa de interés pura (sin
el componente inflacionario) que se podria obtener de una inversion de largo plazo.

I.5.- Ingresos y periodos de percepcién

Esta planilla permite tanto calcular el valor presente de ingresos futuros, computando valores
reales constantes, es decir, un mismo ingreso para todos los periodos futuros (sea el ingreso
de la victima al momento del hecho o un ingreso que de cualquier modo, se estime adecuado
para esos fines) o bien, ingresos reales diferentes para cada periodo anual o grupo de
periodos anuales.

La edad inicial para el cdmputo, como se vio, una vez ingresado el nimero correspondiente
en la celda E5 (por ejemplo “20”, para veinte aifos de edad de la victima al comienzo del
computo) se repetird (automaticamente, sin necesidad de intervencién del usuario) en la B15.
A partir de alli, como también se indicd, en la columna B, se pueden determinar los afios de
edad que marquen los limites de periodos en los que se estime para la victima el mismo
ingreso.

Todos los ingresos deben ser expresados en valores monetarios correspondientes al inicio
del computo (en este sentido, valores “reales”). Por ejemplo, si el computo se inicia a los 20
afios de la victima y a ese momento su ingreso era de $100.000 y se prevé que a partir de los
45 podria incrementar su ingreso, en términos reales de poder adquisitivo, en un 50%, el valor
aingresar para ese periodo (el que comience a los 45 afios), serd de $150.000. En la realidad,
lo que fuera a percibir en unidades monetarias, por efecto de la inflacion, podria ser una suma
nominal enormemente mayor. Pero lo correcto es estimar cualquier ingreso que se cargue
para su computo en valores del momento inicial de computo, para obtener de este modo
valores reales expresados en moneda de ese momento.!

1 Es sencillo inferir de esto por qué la tasa de descuento es una tasa pura y no incluye un componente
inflacionario. A la inversa, incluir valores futuros en términos nominales del momento futuro en que se debieran
percibir, requeriria emplear una tasa de descuento diferente. Un procedimiento asi seria, no obstante,
dificilmente manejable. La operacion con valores reales es una de las caracteristicas de simplicidad de este
procedimiento.
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Los periodos plurianuales para los cuales se prevea que el ingreso se mantendrd, no requieren
que se indiquen afo por afio, sino sélo que se indique el afio (en edad de la victima) a partir
del cual se prevea se producird la variaciéon. Por ejemplo, supongamos que se entiende
adecuado asumir que la victima incrementara su ingreso (una vez mas: en términos reales y
expresado a valores del inicio del calculo) cada diez afos. Luego, no sera necesario insertar en
esa columna B, 25, 26, 27, etc., hasta llegar a 35 afios (momento en el cual se producird el
primer incremento), sino que basta con insertar en la primera celda de la columna B, debajo
de aquella en la que aparezca la edad inicial del computo (es decir, la primera de fondo
celeste), “35”. Debajo de esta, si la proxima variaciéon se estimara para los 45 afios, habra que
insertar “45” y asi sucesivamente hasta la fecha en la que se estime concluya “...el plazo en
que (la victima) razonablemente pudo continuar realizando tales actividades...”. Este término
puede situarse a los 65 afios (edad jubilatoria), 75 afos (edad de vida estimada en algunas
sentencias), a la edad de vida estadistica probable, etc. Nuevamente, esta es una decision del
usuario y la planilla permite calcular cualquier posibilidad, hasta los 110 afios.

e 4 Wi=wi
k=1{'l 1) (L+1)

4

5 Edad incial para el computo L 25

6 Porcentaje de incapacidad 50,00%

7 Tasa de descuento 4,00%

B Indemnizacion VP ingreso inicial constante $1.074.109,23

o Indemnizacién VP incrementos probables $361.898,04

10 |Indemnizacion (ingr const + incr probables) $1.436.007,27

11

12 Desde/Hasta| Periodos 1AP PROB IVE Il

13 anuales [ingr Anual Proyectado| Incr Valor Esperade Ingr Ingreso Implicado

14 N IVE = IAP x Prob Il = IVE x Incapacidad

1511/ 25 \

6 2f 35 \ 10 100.000,00, 100% 100.000,00 50.000,00

17 | 3 45 10 150.000,00) 50% 125.000,00 62.500,00

18 55 10 200.000,00| 50% 162.500,00 81.250,00

19 65 10 250.000,00) 50% 206.250,00 103.125,00

20 |&\ 75 10 100.000,00) 50% 153.125,00 76.562,50

21 7 } 0,00

2 s\ / 0,00

23 9| o 0,00

24 w L 0,00

N\

IMPORTANTE: la ultima fila en la que inserten datos en las columnas B, D y E, debe
corresponder al término de la edad que se considere fin de la vida productiva. No importa cual
sea la fila hasta la cual se haya llegado, dado que es libre para el usuario determinar desde un
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solo grupo de afios (lo que seria equivalente a calcular un ingreso que no variara durante toda
la vida productiva), v.g., 20 a 75, hasta un ingreso diferente para cada afo, v.g., 20, 21, 22, 23.

Lo relevante es que, para facilidad en el empleo, no es necesario repetir afos de edad cuando
el ingreso no varie, dado que la planilla automaticamente los calculara. Sélo deben indicarse
los aflos en los que vayan a producirse variaciones respecto del periodo anual o plurianual
precedente.

Sin importar cuantos periodos se hayan determinado, al final de las series, no debe haber mas
datos cargado en filas ulteriores a la que contenga la edad final estimada de la vida
productiva (ni en la columna B, ni en la D, ni en la E). En el ejemplo, se toman 75 aflos como
edad final (en la fila 24, pero podria haber estado en otra, si se hubieran diferenciado mas o
menos periodos) y por tanto, en la fila 25 no debe haber datos cargados, dado que la serie ya
estaria concluida.

En la columna D y en la fila del término final del periodo, debe insertarse el ingreso que se
prevé para cada uno de los periodos anuales comprendidos en ese periodo. Por ejemplo: si se
prevé que desde los 25 a los 35 afios la victima percibira $100.000 anuales, entonces esa suma
se incluira en la misma fila en que, en la columna, B, se inserté “35”. En el ejemplo anterior,
se previo que la victima iria a percibir un ingreso de los 25 a los 35 afios, de $100.000 anuales;
de alli a los 45 de $ 150.000 anuales, etc.

1.6.- La probabilidad de incremento

Algunos autores entienden que la estimacion de un incremento en los ingresos (de nuevo:
incrementos en términos reales, de poder adquisitivo, no nominales), una vez decidida (sea
por considerarse acreditada, por responder a hechos notorios, a estimaciones razonables,
etc.) debe computarse como hecho futuro cierto.

Otros, que se trata de una “chance” de progreso y como tal, que debe descontarse del monto
previsto, la probabilidad de que tal incremento no se produzca.

Esta planilla no “toma partido” entre tales opiniones y permite calcular ambas variantes.
Permite un rango de probabilidades que va del 100% al 1%.?2

Es decir que, quienes entiendan que la estimacién de un ingreso futuro (por ejemplo, uno algo
superior al del periodo anterior, en cualquier numero) debe considerarse como cierta (por la
apelacidon a hechos notorios o por cualquier fundamento) o que ya esta de algin modo
descontada la probabilidad de que el incremento no se dé (por ejemplo, insertando un ingreso
de $120.000 cuando se piense que podria llegar a $150.000 o otra cifra, pero que lo mas

2100% es igual a decir “certeza”, lo que en teoria de la probabilidad se expresa como “1”. Sélo para facilidad de
usuario no familiarizado, aqui se indica la probabilidad como porcentaje. Dado el caracter de la estimacion, sélo
permite mostrar nimeros enteros (en realidad la planilla también admite insertar niUmeros con decimales -v.g.,
10,3%- y los calculara pero no los mostrara sino que redondeara a un entero).
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seguro es que sea $ 120.000), deberan colocar en la celda correspondiente (situada en la
columna E debajo del encabezamiento “Prob Incr”), “100%"”

Quienes entiendan que el incremento se debe tratar como “chance” de progreso y
descontarse la probabilidad negativa, es decir, la eventualidad de que no se produzca, sélo
deberan insertar en el mismo sitio el porcentaje de probabilidad que estimen corresponda
calcular. En este caso, el ingreso implicado (es decir el ingreso por el porcentaje de
incapacidad) se reducira sobre la base de esa probabilidad. Si, por ejemplo, pensamos que es
probable que, en un momento dado, la victima pase a ganar de S 100.000 a $ 150.000 por
afio, y pensaramos que la probabilidad de que efectivamente se dé ese incremento es del 50%
y por lo tanto, es del 50% la probabilidad de que no se produzca y la victima siga ganando lo
mismo, y se entiende que esa probabilidad debe incidir en igual medida en la indemnizacion,
deberia computarse, para los periodos en cuestion, un ingreso de $125.000, dado que
(5150.000 x 0,5)+($100.000 x 0,5)=$125.000. Y esos S 125.000 se multiplicaran por el
porcentaje de incapacidad, no los $ 150.000.

En ambos casos, para permitir exponer al usuario separadamente los resultados del computo
de un ingreso constante y de los incrementos (ciertos o probables), basta copiar y pegar el
area correspondiente de esta planilla.

Portapapeles . Fuente . Alineacion % MNimero
F39 - [ Jr | =S1{D39>0;((1-E39)*F38)+(E39*D39);0)
A C D E F G H | J

1 o

2 , ~ = :
Célculo incapacidad (ingreso

3

4

5 Edad incial para el computo 14

6 Porcentaje de incapacidad 50,00%

7 Tasa de descuento %

8 In acion VP ingreso inicial constante $1.214.777;

9 Indemnizacién VP incrementos probables $419.349,41

10 /Indemnizacién (ingr const + incr probables) $1.634.122,37

i

12 Desde/Hasta AP _PROB_[———1VE Il Ev

13 anuales [Ingr Anual Proyectado] Incr Valor Esperado Ingr Ingreso Implicado

14 IVE = |AP x Prob Il = IVE x Incapacidad

15 1 14 .

16 2 20 6 100.000,00) 100% 100.000,00 50.000,00

ael 2 35 15 150.000,00{ 50% 125.000,00 62.500,00 100000

18 4 45 10 180.000,00) 50% 152.500,00 76.250,00 S000K

19 s 55 10 190.000,00) 50% 171.250,00 85.625,00

20 © 105 50 150.000,00) 50% 160.625,00 80.312,50 0

21 7 0,00 14151617 1819202

2 8 0,00 WIVE (Valor Es

23 9 0,00

24 1w 0,00 [Edad [ 1P |

La planilla, como se vio previamente, también permite calcular la indemnizacion sobre la base
de un ingreso que se tenga como constante para todo el periodo de vida productiva. Bastara
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para hacerlo indicar la edad inicial y la final (del modo ya explicado) y la planilla devolvera ese
resultado. Se tratara de un Unico grupo de periodos anuales, a un ingreso de monto Unico
repetido para cada periodo. En este ejemplo si se considerara que la vida productiva concluye
alos 20 afios (deberian borrarse los datos en las columnas B, D y E debajo de la fila 16) se daria
ese efecto. Lo mismo ocurriria si se cambiara 20 (en la celda B 16) por 65, 75, etc. En cualquier
caso habria un Unico ingreso, repetido para un nimero de afos.

En estos casos, la planilla devolvera el mismo resultado que surgiria de aplicar de las férmulas
Vuoto, Marshall, Las Heras-Requena, etc. Mds adelante retornaremos sobre el punto.

I.7.- El grafico de curva de ingresos y la tabla de progreso de la renta

Sobre el lado derecho de la pagina se puede observar un grafico de barras.

=

by e = | %l 8 Forusmy Darlormato Incerretio

Célculo incapacidad (ingreso variable probable)

Eo—— N
ad | S0 |

5 Inicial constante 51214.772.56

mentos probables $415.340,41
st +incr probables) | $1.634.122.37

1ap [ Proa ] WE [
e | perada ings | |
| WEzup il | = Esinapesided |

Cion pravista del ingreso proyectado (probable) v de su valor esperade

A

106.000,0 50.300,00|

125.000,00 £2.500.00|
152.500,00 _76250,00|
171.250,00] 85.525.00|

160.525,00] BC.312.50|

Muestra, de un modo sencillo (y automatico, sin que nada deba hacer el usuario) la progresion
del ingreso. Las barras rojas muestran el ingreso anual proyectado para cada afio de vida de
la victima y las azules, el valor esperado de ese ingreso, es decir, computan la incidencia de
la probabilidad de que se produzca la variacion (es decir que el ingreso proyectado para el
periodo efectivamente se dé) y de que se mantenga el del periodo anterior (es decir, eso no
suceda).

Su efecto es meramente ilustrativo y se ha disefiado asi con la conviccién de que ver de varios
modos los resultados de nuestras decisiones (en este caso sobre qué ingreso se debe tener en
cuenta) contribuye a revisar nuestras creencias y tomar mejores decisiones. La tabla de
progresion de la renta permite, asimismo, ver que se cumple la condicién prevista por el
articulo 1746 del Cédigo Civil y Comercial argentino de 2014. Su apariencia es la que se ve en
la pagina siguiente.
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Ingresos variables probab | Ingreso constante

El capital, constituido por la indemnizaciéon por incapacidad, se muestra como si fuera
reinvertido anualmente y se extrajera del mismo, por cada periodo anual una suma igual al
ingreso proyectado. Se puede ver cdmo decrece hasta llegar a cero el afo de finalizacion de
la vida productiva estimada (en este ejemplo, 75 ainos).

1.8.- La primera y segunda paginas del libro

Todo lo visto hasta ahora estd en la primera de las paginas del libro. Pero aqui puede observarse que
contiene dos. La primera, ya vista hasta aqui, identificada, en su pestafia, como “Ingresos variables
probab” y la segunda, “Ingreso constante”.

Se pasa de una a otra simplemente clickeando en la pestaia correspondiente.
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-
5 |Edad incial para el cémputo 2 A; ..A, | =ingresoimplicado para el perioda
8  |Porcentaje de incapacidad 50,00% i | = tasa de descuento para cada peri:
7 |Tasa de descuento 4,00% el..en | =edad al momento en que deberia
8 Indemnizacion VP ingreso inicial constante £1.074.109,23 |ingreso anual 4, .. A,

P = probabilidad de que en el period:
9 Indemnizacién VP incrementos probables $361.898,04 incrementado (positiva o negativan
10 |Indemnizacién (ingr const + incr probables) $1.436.007,27 | precedente (A, _,)
1"
12  [Desde/Hasta| Periodos IAP PROB IVE T [ | Evolucion prevista del ingreso pr
13 anuales [ingr Anual Proyectado] Incr Valor Esperado Ingr | Ingreso Implicado :
14 IVE=1AP xProb | Il = IVE x Incapacidad | ==
151 25 i
16 2 35 10 100.000,00/ 100% 100.000,00| 50.000,00 N
17| 3 45 10 150.000,00, 50% 125.000,00 62.500,00| | K30 80000
18 4 55 10 200.000,00) 50% 162.500,00/ 81.250,00 | 300.000,00
19 s 65 10 250.000,00| 50% 206.250,00/ 103.125,00 || S I l I I I II I II
MI 6 75 10 100.000,00, 50% 153.125,00| 76.562,50 |
2] 7 | 0.5 1 BITMI30313233343536 3738354041 4243 4485404748
2 0 0,00 WIVE [Valor Esperado delingreso = 1P x Prot B IAP (ing
23 s 0,00 L
24 w 0,00 Edad AP IVE [} Valor Prese
25 n 0,00 (extraccian) Ingr Futur
26 0,00
27 13| et | 0.00! as 100.000.00 100.000.00 50.000.00 48.076.92

Ingresos variables prob Ingreso constante | Hoja * ‘

- @ 5
. i

La segunda pagina (“Ingreso constante”) tiene este aspecto:

Calculo Incapacidad (ingreso constante)

Datos
lngreso aswal ezperade 100.000.00
Edad al momesto del hecka 25,00
Edad kasta la cual s¢ computarda ingresos 75.00
Pariodes anales rastantes 50,00
Parceataje de incapacidad 50.00%
Ingrase sl potancialmente sfecrado 50.000,00
Taza de descucato [capr como j¢ 3 decimalizada) 4.00%

a constante no perpetua [ingreso any| Calculos

x a parciales anuales
vy ;
A=iy - 1,04000000
otencialmente afectado [ingr total] 50.000,00] =1 - 710668535
jsnto por e 0,04 QA+ -1 . £ 10668335
oles restantes 50,00) =0 . 036426755
niz. por of rubra) EREERRRIEE (1;1:}';:1 _ zisszissz
rr

“Wuoto” [base anual)

0,14071262]

1
P
(53

1
7 = 2500000000

otencialmente afectada [ingr total 50.000,00]

iente por she 0,04

bles restantes 50,00
ni. pot <l rubro] fidiiiiiil]

Marshall” (base anual)

1
-7

AT ELE

1
d = = a5,00000000]
i

Ingresos variables probab | Ingreso constante | Hoja3 | (3

Y continda hacia abajo.
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A diferencia de la anterior, en esta pagina no esta habilitada la posibilidad de cargar datos, sino que
directa y automaticamente toma los datos insertados en la primera, calcula y muestra resultados.
Esta pagina, en particular, calcula sélo indemnizaciones sobre la base de ingresos constantes y los
devuelve en cinco configuraciones (apariencias, transformaciones): la utilizada usualmente en los
tribunales de Bahia Blanca (llamada simplemente “matematica” o “polindmica”), la que se empled en
Vuoto, Marshall, Méndez y la propuesta por Las Heras-Requena.

La finalidad de esta planilla es permitir al usuario seleccionar y copiar el area que desee. Tanto esta
hoja como la primera, permiten copiar todo o cualquier seccion de sus celdas, imagenes y graficos y
pegarlas en cualquier documento de MS-Word (un escrito judicial, por ejemplo). Se aconseja, a fin
de no perder formatos y a efectos de simplicidad, pegarlas como imagen (con la opcién indicada a
continuacién de entre aquellas que aparecen clickeando el boton derecho del mouse, después de
haber copiado la imagen de la planilla y después de haber clickeado “pegar” en la hoja de MS-Word,
con el mismo botén derecho).

- : e e [ o e et i
& k?f-‘:’r“.i'fi".‘ pacidad (ingre:o variable proba
en-un-hoja-de'M g, . ifin-de-no-perder-formatos-y-a-efectos-

como-imagen{fl

En la pagina siguiente, en un pequefo apéndice, se hacen algunas precisiones adicionales
sobre la férmula. No son estrictamente necesarias para utilizar este libro.
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Apéndice*

La indemnizacién por el concepto “Incapacidad” de acuerdo con las directivas del articulo 1746 CCyC
resulta de la siguiente expresion:

Ay (1 —p2)Ar + pads n (1 = p)[(1 = pr—1)Ap—o + pr—1Ap—1] + prds N
(1+1) (1 +id)e2—ertl (1 +i)er—ertl )

(1= pu)[(1 = pr—1)An—2 + pu—1An_1] + PAn

ot 0 em=etl

para k=3,...,n— 1.

Por ejemplo, el término k = 3 es:

(1 —p3)[(1 — p2)Ar + paAa] + p3As
(J_ + i)eg—e1+1

para k=4
(1 —pa)[(1 —p3)As + p3As] + psAy
(J_ + 5)64—814—1

etc, etc.
La forma reducida seria:

Zn: (L —pr)[(1 — pr—1)Ak—2 + pr—1A4k—1] + PLAk
k=1 (14 i)er—ertl

donde el 1inico requisito es que p; = 1. En ese caso, si k=1 el término es

(1 —p)[(L —po)A—1 +podo] + A1 A

(14 iq)er—ertl (1+1)

para k =2

(1 — pg)[(l — ) Ao +])1A1} + 2 Ao (1 —pa)Aq + paAs

(J_ + .l')eg—el-i—l (J_ + i)eg—el-f—l

ete, etc.

* Se agradece a Fernando Tohmé su colaboracidn en estas lineas.
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